

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVIII
NUMERO 3499

PALMA DE MALLORCA
LUNES 16 DE MAYO DE 1927

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
TELEFONO NUMERO 200

En San Juan

La Diada Agrícola

Ayer tuvo lugar en la villa de San Juan la anunciada «Diada Agrícola», asistiendo a ella numerosas personas de Palma y de los pueblos, que pusieron una vez más de relieve la importancia que, gracias al tesón de unos hombres, va tomando en nuestra isla todo cuanto se refiere a nuestra principal fuente de riqueza, la Agricultura.

La celebración de tal «Diada» tenía por fin primordial el plantear la organización de una entidad a la que pudieran afiliarse no sólo las ya existentes sino también todos los agricultores que actualmente se dedican a la agricultura, ganadería o avicultura.

Por los extractos de los discursos que publicamos, y de modo especial por el del señor Ferragut, podrán enterarse nuestros lectores de la obra que se inicia y que puede ser de gran interés comercial para todos los agricultores de Mallorca.

A los organizadores de la nueva Asociación, que con tanto celo trabajan en la defensa de los intereses de la agricultura mallorquina, les deseamos que, de acuerdo en acierto, vayan consiguiendo, en plazo breve y de una manera brillante y rotunda, el éxito de que se hacen merecedores.

A San Juan

Ayer, a media mañana, en varios autos, partieron para San Juan buen número de directivos del «Club Avícola» y representantes de la prensa.

Una vez en San Juan, fueron recibidos por el entusiasta avicultor don Clemente Gayá, farmacéutico, y buen número de socios del Sindicato Agrícola Católico de San Juan.

Inauguración de la Exposición avícola

Acabada la misa mayor, al són de una banda de música y presidiendo las autoridades locales, se dirigieron los numerosos representantes de las asociaciones agrícolas de Palma y de los pueblos, y crecidísimo número de vecinos de San Juan a inaugurar la Exposición Avícola, que estaba instalada en el vasto edificio de la Escuela Nacional.

En ella vimos muy bonitos ejemplares de gallos y gallinas de las siguientes razas: Legión blanca, Balear negra, Castellana negra, Menorca negra, Balear blanca, Wandottes, Brahma, Prat, Andaluza azul, Holandesa moño blanco, Prat leonada, Wandottes rosadas, Rhode Island, Wandottes plateadas, Australops, Orpington, Prat Orpington, Wandotte blanco, Plymouth Rock barrado y Brahma arañado.

Los opositores eran los siguientes: don Juan Gayá, don José Lliteras, don Sebastián Villalonga Gelabert, don Gabriel Llull, Granja Barcino, Granja Horteta, don Clemente Gayá, Granjas Son Gual y Son Gil, Granjas Moyá, Bonany, Son Daxeta, Escuela de San Juan, Es Calderers, Albocassa, La Bastida, don Bartolomé Gayá, don Miguel Caimari, don Juan Mesquida, don José Bauzá, don Antonio Ferragut, don Gabriel Villalonga y Oivar, don José Sampol y Ripoll, don Francisco Mas y don Juan Perelló.

Vimos también unas excelentes incubadoras artificiales que presentaba don Jaime Parera, de la Granja Monserrat, y algunas otras instalaciones de material avícola.

Había también varios ejemplares de conejos gigantes presentados por don Clemente, y don Juan Gayá, que obtuvieron el primer premio en la Exposición recientemente celebrada en Palma, y varias otras presentadas por la Granja Barcino.

Entre los gallos y gallinas expuestas, llamaron poderosamente la atención unos hermosos ejemplares de la raza Balear Blanca, presentados por don Clemente Gayá. También la llamaron varios ejemplares expuestos por don Sebastián Villalonga que

habían obtenido premio en la última Exposición Avícola.

El banquete

Poco antes de las dos de la tarde, se celebró, en el vasto salón de actos del «Centre Catòlic», el anunciado banquete, al que asistieron doscientos seis comensales.

Ocupaban la presidencia don Monserrat Truyols, que llevaba la representación de la Diputación, Federación Católica Agraria y Ayuntamiento y Sindicato Agrícola de Manacor; el Regente Rdo. don Francisco Mas; el Alcalde, don Antonio Oliver; el Presidente de la Asociación de Avicultores, don Antonio Ferragut; el Presidente del Sindicato Agrícola de San Juan, don Juan Gayá; el maestro nacional de San Juan, don José Lliteras; los Alcaldes de Inca, Petra, Santa María, Alaró, Pollensa, María, Búger, Andraitx, Alcudia, Binisalem y Vilafranca, y representantes de los Ayuntamientos de Montuiri, Selva, Ses Salinas y Lloret de Vista Alegre.

También asistieron los presidentes de los Sindicatos «La Torre» y «Ganadería», de Campos, Caja Rural de Montuiri, Sindicatos de Caimari, Santa Eugenia, «Progreso» y Agrícola Católico de Lluchmayor, «La Constancia» de La Puebla, de Cas Concos Fornalutx, Caja Rural y Celler Cooperatiu de Felanitx. Don Jaime Alorda, don Jaime Luis Pou, de la Asociación de Avicultores, y don Antonio Muntaner Sureda.

Entre los numerosísimos asistentes al banquete vimos don Antonio Muntaner, don Sebastián Villalonga, don Jaime Parera, don Jaime Guasp, el Vizconde de Couserans, don Bernardo Coll, don Mariano Morell y Verd, don Ignacio Moragas, don Juan Fortuny, don Rafael Perelló, don Rafael Lacy, don Alfredo Llopart, don Juan Perelló, don Ernesto Mestres, don Jaime Guasp, don Miguel Rosselló y Alemany y otras muchas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El banquete fué excelentemente servido por el Restaurant de Oriente, de Palma.

Durante el acto reinó la más franca camaradería.

Al finalizar el banquete, el Secretario de la Asociación de Avicultores dio cuenta de haberse recibido las adhesiones siguientes. Del Ingeniero Agrícola don Bartolomé Forteza, del Abogado del Estado don Miguel Fons, de los Alcaldes de Bañabular, Vilafranca y Manacor del Valle, del Sindicato de Exportadores de Bañabular, del Sindicato Agrícola de Mallorca; de don Monserrat Coll de Sineu, y de los Sindicatos de Campos, Capdepera y Artá.

Los discursos

Inicia los discursos el maestro nacional de San Juan, don José Lliteras quien después de hacer resaltar que con los discursos empieza la parte principal de la «Diada Agrícola», en nombre del pueblo y del Sindicato Agrícola Católico, da las gracias a todos los que han cooperado al éxito del acto. Diciendo que lo que se pretende organizar no son nuevos Sindicatos sino unificar la explotación de la producción y haciendo votos por la prosperidad agrícola de Mallorca, termina el señor Lliteras su elocuente discurso.

Luego hace uso de la palabra don Gabriel Villalonga Oivar, quien, en elocuente parlamento, habla de los beneficios de la asociación que haría crecer los productos de la agricultura. Dice que de la reunión debe salir la Cooperativa Avícola, y dirigiéndose luego a los agricultores, dice que si no se unen, serán víctimas de los parásitos que les explotan. Dedicando grandes elogios a la villa de San Juan por haber escrito la primera página de la historia agrícola mallorquina, y termina el Sr. Villalonga y Oivar su bello parlamento.

D. Jaime Alorda, vicepresidente de la Asociación de Avicultores, que

ocupa luego la tribuna, hace historia de la creación de dicha Asociación, pasando a demostrar la gran acción que hay en Mallorca a la avicultura. Habla de la necesidad de unir a los avicultores para obtener positivos resultados, tratando largamente de los puntos más esenciales que no deben olvidar los avicultores. Tratando de la manera de colocar en excelentes condiciones la producción, dice que es necesario llegar a la unión de todos los avicultores, pasando luego a detallar las bases principales para la fundación de la Cooperativa Avícola.

Habla luego el señor Reus, de Inca, quien en frase sencilla dice que los inquebrantables que han ido a San Juan para tomar parte en la «Diada», como hubieran ido igualmente a la Calabre, lo han hecho para hacer constar su opinión favorable a una unión, diciendo que sería lamentable que se desaprovechara momento tan propicio para hacerla.

Seguidamente ocupa la tribuna el Secretario de la Asociación de Avicultores, don Jaime Luis Pou, quien en elocuentes frases expresa su satisfacción por ver que con el acto que se celebra, la Avicultura entra en Mallorca en un terreno eminentemente práctico. Tributa grandes elogios al pueblo de San Juan que dice será la Covadonga de la cruzada avícola, como lo fue ya del progreso agrícola. Dedicando un recuerdo al señor Conde de Peralada, que fué quien les emplazó para la celebración de la «Diada», pidiendo para dicho señor un aplauso, que es calurosamente dado por todos los asistentes.

Entrando de lleno en el tema de su discurso, el señor Pou habla elocuentemente del pasado, presente y porvenir de la avicultura en Mallorca. Cita cómo se ha venido desarrollando de antiguo la avicultura hasta que en 1925, apoyando su iniciativa, se celebró la primera exposición regional en «La Veda». Habla de la segunda exposición, de la Semana Avícola que estuvo a cargo de don Salvador Castelló, de la reciente Exposición Nacional y del actual curso de pue. t. A este propósito, elogia la labor de los ingenieros agrícolas que con extraordinario celo cuidan de dicho concurso.

Después de tratar de los progresos avícolas de Dinamarca y Holanda, hace un llamamiento a todos los avicultores mallorquines para que se cree la Cooperativa Avícola y para que, sacudiendo su quietismo, se decidan a laborar todos por el bien de Mallorca seguros de que si no llegan a lograr todos sus ideales, siempre podrán gozar de actos semejantes al que se celebra.

Habla luego el señor Vaquer, de Felanitx, quien, después de dar la enhorabuena a todos, la da de una manera especial a don Antonio Oliver (des Calderers) que fué quien introdujo en Mallorca los modernos procedimientos agrícolas. Luego, entrando en el asunto principal de la «Diada», se muestra más partidario de reorganizar lo antiguo que de crear algo nuevo, diciendo que el Sindicato Agrícola Católico de San Juan pertenece a la Federación Católica Agraria y que se ha de laborar para darle vida y rejuvenecerla. Se muestra partidario de que todas las Asociaciones y particulares deben trabajar por el bien común, diciendo que es necesario que todo radique en una Asociación. Dedicando elogios al señor Ferragut y habla luego extensamente de la benéfica actuación del Celler Cooperatiu de Felanitx. Ofreciendo colaborar en la organización de una unión de los agricultores, termina el señor Vaquer su discurso.

Don Miguel Rosselló Alemany, que habla luego, en párrafos elocuentísimos canta las glorias del pueblo de San Juan y de sus habitantes y dedica grandes elogios al Regente, señor Mas y el agricultor don Antonio Oliver (des Calderers). A propósito de la meritoria actuación del indicado agricultor, recuerda el señor Rosselló y Alemany que la Cámara Agrícola acordó pedir al Gobierno una distinción, y que el señor Maura, que luego ocupaba el Poder, aseguró al señor Rosselló y Alemany que a

los pocos días sería concedida, pero debido a una crisis política que sobrevino y a la actitud de los gobiernos que luego han venido siguiendo, se ha dejado sin conceder tan merecida distinción. Pide que por todos los asistentes se pida tal distinción y solicita que todos los Alcaldes de los pueblos costeen los gastos y hagan ofrenda al señor Oliver de la merecida distinción.

Después de brillantes párrafos, el señor Rosselló y Alemany acaba su discurso haciendo votos por la unión de las familias que es la base del engrandecimiento de los pueblos.

Ocupa luego la tribuna el Presidente de la Asociación de Avicultores, don Antonio Ferragut, quien empieza diciendo que quisiera tener una gran fuerza que le permitiera unir todas las fuerzas agrícolas de Mallorca, dando con ello elocuente ejemplo a España entera. El objetivo que nos ha congregado—dice—es la unión de los agricultores: avícolas, ganaderos y agricultores. Obras de tanta importancia realizadas por el Celler Cooperatiu de Felanitx y la Caja Rural de Felanitx, son muestra de todo lo que se podría realizar. En muchos pueblos hay Sindicatos, Asociaciones y agrupaciones, pero en pocos pueblos tales Asociaciones abarcan todas las actividades del pueblo, como las abarca el Sindicato Agrícola Católico de San Juan. Dedicando elogios al pueblo de San Juan, y volviendo al tema de la unión de los agricultores, dice que todas las Asociaciones que hay actualmente deben seguir y que ninguna ha de ser suprimida.

Manifiesta luego que la necesidad de la unión es manifiesta, y que una de las cosas que recientemente lo han demostrado ha sido la intervención que en el asunto del maíz intervinieron han tenido, gracias a su esfuerzo personal, los ganaderos. Dice que el agricultor que al mismo tiempo no es ganadero demuestra no ser un buen agricultor, pasando luego a tratar de la importancia que incluye en la S. de N. se da a la agricultura, para demostrar la razón que asiste para hacer organizaciones fuertes de agricultores que puedan ocupar los puestos que el Gobierno da a todos los productores.

La producción agrícola de Mallorca es de una mayoría aplastante sobre todo lo demás—sigue diciendo—y esta fuerza nuestra, que ha de ser conservadora, debe ser reconocida.

Si no nos asociamos, apenas conseguiremos beneficios; si nos unimos, por el propio peso de la unión, tendremos éxitos.

Ahora tratamos de constituir la Cooperativa Avícola que será fruto de la Asociación de avicultores, que ha comprendido la necesidad de darle un carácter práctico, poniendo en relación directa el productor con el consumidor, cosa que no se puede conseguir sin una relación extensa y una gran unión. No queremos ir contradiendo pero queremos defendernos. Habla luego extensamente de la venta de cerdos, que está actualmente en crisis, exponiendo algunas ideas, que, de llevarse a cabo, solucionarían dicha crisis.

Volviendo al asunto principal de la Diada, dice que están decididos a que salga del acto que se celebra la Unión de los Agricultores de Mallorca. Actualmente existen Sindicatos y Federaciones agrícolas y hay muchos agricultores sin asociar. Que una entidad absorba a las otras es imposible, y respetando el criterio de que haya Sindicatos Católicos y Sindicatos que no lo sean, se ha de ir no a la constitución de una entidad nueva, sino a dar un lazo de inteligencia entre todos los agricultores.

La Asociación de Ganaderos—sigue diciendo—podría ser una base de la Unión de los agricultores. Actualmente hay organizada la Acción Nacional de Ganaderos que en Madrid trabaja con todo ahínco por la defensa de sus intereses; en Mallorca se podría fundar la Asociación Regional de Ganaderos y si nos juntáramos todos a su alrededor, tendríamos unidos todos los intereses agrícolas de Mallorca.

Más adelante—sigue diciendo—se

podría formar la Cámara Agrícola de Mallorca.

Si no nos organizamos nosotros mismos, sigue diciendo nos, organizarán de una manera oficial, pero haciéndolo particularmente podremos demostrar el valor que realmente tienen los agricultores de Mallorca.

¿Creéis que es posible juntar nuestros intereses en el seno de la Asociación de Ganaderos? pregunta el señor Ferragut, contestando los reunidos a tal pregunta, igual que a otra referente a la constitución de la Unión Agrícola de Mallorca, con frases afirmativas.

La asociación de Avicultores—sigue diciendo—os invita también a todos a formar parte de la Cooperativa Avícola y anuncia para muy en breve la publicación del Reglamento.

Da las gracias a todos los asistentes, al Ayuntamiento, Caja Regente, y Caja Rural de San Juan, y a la Diputación provincial, que sigue protegiendo a la agricultura y ganadería mallorquinas.

Haciendo votos por que no caigan en saco roto las propuestas hechas, termina el señor Ferragut su importante discurso.

Habló luego D. Monserrat, Truyols quien, en representación de la Diputación, dió la enhorabuena a todos; ofreciendo el apoyo de dicha entidad. Igual ofrecimiento hace de la Federación Católica Agraria y del Sindicato Agrícola Católico de Manacor. Ofrece la cooperación y hospitalidad de la Liga Agraria y el Celler Cooperatiu de Manacor para la próxima Diada Agrícola, y propone, entre grandes aplausos que los reunidos hagan suya la idea expuesta por el señor Rosselló y Alemany para gestionar la concesión de una distinción honorífica a don Antonio Oliver (des Calderers).

Se levanta luego el señor Ferragut, quien da las gracias a la Prensa por su colaboración y se congratula de la oferta hecha por el señor Truyols de hacer la próxima Diada Agrícola en Manacor.

Luego, a petición de muchos de los reunidos, sube al estrado el agricultor D. Antonio Oliver (des Calderers) a quien se le tributa caurosa ovación dándose con ello terminado el acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, hablando en Mallorquín todos los oradores, excepto los señores Alorda y Pou, que lo hicieron en castellano.

Año Franciscano

Gran romería a Nra. Sra. de Lluch

Hemos recibido la siguiente nota: «Nuestra Romería va a verse honrada con la presencia de otra relevante personalidad. El R. D.ymo. Padre Juan Perelló, Ex-Superior General de la Congregación de los SS. CC. y Obispo Electo de Vich, ha tenido la deferencia de acceder a nuestros ruegos, y de conformidad con ellos nos ha prometido cantar la Misa Solemne que se ha de celebrar en Lluch el día de la Ascensión.

Este Oficio Solemne tendrá lugar a las 9 y media, cantándose a dos coros la «Missa de Angelis» por la Escolanía del Santuario y por todos los peregrinos asistentes al acto. Predicará un Padre Capuchino.

Siguen las inscripciones en los puntos ya conocidos. Nótese creciente entusiasmo.

A Lluch, Terciarios todos de San Francisco y devotos de la Virgen Santísima!».

Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de este número algunas informaciones, entre ellas la reseña de la bendición del nuevo cementerio de Campanet, acto al que asistieron los señores Gobernador civil y Presidente de la Diputación Provincial.

El Castillo de Oro

La pesadilla genesiaca

II
Fue después de la conquista del solar isleño a las hordas sarracenas por el monarca joven, emprendedor y valeroso. Enhiestos y pertrechados se elevan en la isla los musgosos paredones de los Castillos del Rey, del Santuari y de Alaró. Abre el poniente una brecha, un intersticio, por donde fácilmente se internarían las alevés pretensiones de cualquier potencia ambiciosa. Y el monarca, orgulloso de aquel nuevo florón de su corona, contemplaba, debía contemplar, como en una pesadilla alucinante, las tierras ligeramente onduladas del oeste indetnosa a toda incursión hostil...

Pasaron los años, y el soberano audaz pasó también los lindes que separan la vida de la muerte, sin que el castillo de la ilusión, que oponía en sueños a sus inquietudes, se convirtiera en una mole pétrea y garante.

Sucedieron vicisitudes que suponen muchos años en la existencia humana y apenas si un momento en la historia. Con discordias y desavenencias finó el siglo XIII, pero al alborar del XIV se halla ya D. Jaime II, el monarca del sino adverso, posesionado de su corona. Y entonces, por obra de su firme voluntad, germina el ideal de su progenitor dinástico, y hombres y mujeres, obreros y esclavos, a las órdenes de Pedro Salvá, minan las canteras, labran la piedra, extraen la broza, levantan muros.

Los imperativos de la estrategia coinciden con las sugerencias de la estética. Se asienta el castillo en la cumbre de un montículo, plantado de viñedo, desde donde se disfruta una de las perspectivas más deliciosas de la isla. Y la denominación de la fortaleza nace de su emplazamiento maravilloso....

El rey quiere aposentarse cómodamente en su fendo. Desaparecieron para siempre los días lúgubres de luchas y aventuras. Ahora, paz, sólo paz. Constituye el antiguo palacio de la Almu-dayna—reformado, simultáneamente a la construcción de Bellver, bajo la dirección de Fray Pedro Dez Coll—una vasta, una majestuosa residencia invernal. Puede ser el Castillo un remanso apacible, para las regias estancias veraniegas. Albañiles, carpinteros, herreros, marmolistas y pintores se afanan en su obra. De las canteras inmediatas, de las de Portals y de Santanyi se excava sin tregua ni reposo. Numerosos artistas, capitaneados por Francisco Caballeri, cuidan esmeradamente de la parte decorativa. Y a fines del año 1314 se alza el Castillo, dorado por los rayos del Sol del mediodía, esplendoroso en la cumbre del cerro de Bellver.

Adopta la forma circular. Divergen diametralmente la circunferencia la línea invisible que une a dos albacaras y a una albacara con la torre del Homenaje, esbelta y ancha, descansando en el talud. Dos gentiles arcadas sostienen el puente levadizo que hace practicable la entrada al Castillo. Sólidos sus muros, altos los torresones, profundas las cavas, aparece envuelto en las auras le jendarias que romantizan las fábricas medievales....

Y en los crepúsculos grises de otoño, bajo un cielo plomizo que entristece el ambiente y atenaza los corazones, lloviznando quizá, el Castillo de Bellver parece una enorme garita donde se refugia la seguridad de la vieja, de la amurallada Capital.

Antonio Serra y Reus.

Mayo, 1927

El Esperanto avanza

Ignoro el motivo, pero lo cierto es que, poco a poco, el idioma auxiliar internacional ha ido mereciendo el respeto (primer paso hacia la simpatía) de la opinión pública, y que son cada día más raros sus choques tan frecuentes antaño con un ambiente a veces hostil, a veces burlón, indiferente y frívolo casi siempre, contribuyendo mucho tales frívolas reticencias a predisponer en contra del esperantismo sin razón alguna y con absoluto desconocimiento de causa.

El progreso del Esperanto no se había resentido empero gran cosa del inconsistente ataque de sus detractores, aunque al cesar éste es lógico que su auge se ponga más de manifiesto.

Hoy día en todas las poblaciones de cierta importancia de todos los países existen grupos esperantistas, o por lo menos esperantistas aislados y la labor de propaganda es cada vez más abundante y fructífera. Se vencen las resistencias, cada vez más débiles y la excelencia del ideal esperantista se impone y se abre paso.

La gran familia humana que forjaba la imaginación de Zamenhof en sueño de vidente adquiere de cada día más caracteres de bella realidad. Sin ser el Esperanto una panacea de paz universal y de amor al prójimo que sólo el triunfo del ideal cristiano sobre la tierra nos puede dar, no hay duda de que es un medio eficaz de acercar entre sí a los hom-

bres a través de costumbres, lenguaje, religión y fronteras, fomentando el conocimiento y el respeto mutuo.

Ese es, de paso, el lado romántico del esperantismo, a cuyo lado se da lógicamente en los tiempos que corremos cada vez menor importancia.

Si se impone ahora el Esperanto es propiamente por su utilidad práctica que se pone de manifiesto en innumerables casos y circunstancias, y ante la cual es imposible cerrar los ojos.

¿Quién no ha pensado alguna vez frente al altavoz de un aparato de radio donde se pueden hacer desfilar en brevísimo intervalo los programas de las estaciones más apartadas de los más diversos países, y en mil ocasiones de la vida ordinaria, más aún en una región tan visitada de extranjeros como la nuestra, que las distancias y fronteras apenas existen, que la comunicación social, comercial, científica con nuestros semejantes de lejanos países y el intercambio literario y cultural con los mismos al hacerse más fáciles han venido a ser también necesarios e imprescindibles?

En virtud de lo mismo nunca como ahora se había dado tanta importancia al estudio de las lenguas vivas, de las cuales es el Esperanto un poderoso y ameno e imprescindible auxiliar.

Es cierto que son en gran número las personas que más o menos perfectamente han logrado poseer tras largos años de es-

tudio el castellano, el francés, el inglés y el alemán, los idiomas más extendidos en Europa y en América. Para lograrlo se necesitan mucho tiempo, una inteligencia bastante desarrollada, mucho dinero y buenos profesores, y vivir en un ambiente propicio y desahogado, poco corriente entre hombres de negocios, entre empleados y obreros inteligentes que ven malograrse por falta de facilidades y medios sus ansias culturales, entre hombres de ciencia ya hechos, y en tantísimos otros casos.

Además, no es esta riqueza poliglota aún suficiente. Hay muchísimas más lenguas que estas cuatro tan sólo en Europa, y el idioma de los nuevos países formados en la post guerra (checo, polaco, etc) y las diversas variedades del ruso merecen no poca atención a quien interese conocer algo del desenvolvimiento de estos países en sus diversos aspectos.

Por otro lado, aún conociendo los citados idiomas, sabido es lo difícil que resulta la comunicación verbal por las grandes diferencias de pronunciación y dialectales que le vuelven a uno loco, tanto al hablar un alemán con un inglés en francés, ya invirtiendo los términos como se guste, ya hablando uno de los interlocutores su propio idioma.

En el actual despertar de los pueblos del oriente asiático, desempeña asimismo el esperanto un notable papel por la extraordinaria difusión que en aquellas apartadas regiones ha conseguido especialmente en las islas y dominios japoneses, donde por su facilidad y sencillez gramatical, reducida al mínimo, por su inconfundible pronunciación, por la lógica y abreviada formación de su léxico, fué acogido con verdadero entusiasmo.

Uno de los aspectos más interesantes y dignos de estudios del Esperanto es la organización de UEA, la Asociación Universal de Esperantistas que tiene su centro en Ginebra y ejerce su benéfica influencia en todo el mundo por medio de un verdadero cuerpo consular que constituye su red de Delegados que no faltan en toda población importante, dispuestos siempre a laborar en provecho y utilidad de los compañeros esperantistas en general.

Esta organización interviene cada vez con más lisonjero éxito en innumerables servicios de información comercial y científica, en la preparación y realización de viajes que la constituyen su eficaz propulsora del turismo, proporcionando empleos particularmente de especialidades en naciones extranjeras, y ayudando en lo posible a todos los «samideanos» en cualesquiera, incluso en créditos difíciles. Facilita igualmente el intercambio epistolar con esperantistas de uno y otro sexo de cualquier población y país.

Se han hecho ya con brillante éxito algunos ensayos para la publicación en esperanto de importantes obras científicas, abundando ya extraordinariamente el número de obras literarias, (originales y traducciones) que demuestran lo armonioso, preciso y flexible del idioma, y su adaptabilidad a todos los asuntos y estilos. Son más de 200 los periódicos y revistas que aparecen en esperanto con absoluta regularidad en casi todos los países, ya de mera información y propaganda, ya como boletines y órganos de numerosas Asociaciones internacionales (varias de ellas católicas), dedicadas a los fines más diversos.

El Esperanto tiene adeptos en todo el mundo. El año 1922 ya se habían publicado gramáticas de esperanto en 47 idiomas. Las más importantes estaciones de radio dedican a la difusión de esta lengua especial interés. La aviación francesa que ha experimentado la necesidad de una lengua fácil internacional en los numerosos vuelos continentales en línea recta sin escalas le atribuye también excepcional importancia. Numerosas cámaras de comercio, siguiendo el ejemplo de la de París, recomiendan su protección, al igual que muchas corporaciones científicas, y la misma Sociedad de Naciones.

Por lo poco que cuesta, vale ya muy bien la pena enterarse de lo que es el Esperanto, y de la utilidad que puede traernos el aprenderlo.

A. Arbona Oliver.

Carta del Papa a los estudiantes monárquicos franceses

Se ha sustituido el liberalismo político y social por el liberalismo religioso, que es peor

Roma, 11. — «L'Osservatore Romano» publica hoy la respuesta del Cardenal Gasparri al mensaje de adhesión al Papa enviado por los estudiantes monárquicos franceses a propósito de la condena a «L'Action Française» y transmitido a Roma por monseñor Baudrillart.

La contestación va dirigida al Cardenal Daboís y declara que el Pontífice está muy agradecido a los sentimientos de adhesión expresados en el mensaje y bendice especialmente los propósitos de los jóvenes de dedicarse de ahora en adelante a las organizaciones estrictamente católicas. El Cardenal añade que al Papa le basta saber que aquellos a quienes se reconocen los méritos de haber desacreditado el liberalismo son los mismos que en las columnas de «L'Action Française» y en otras partes no han omitido medios para desacreditar a Roma, al Vaticano, a la Santa Sede y al Pontífice mismo y que éstos no merecen ningún agradecimiento. Todos los católicos deben guardarse de aquellos que han permanecido al lado de «L'Action Française» después de la condena.

Es cierto que los directores de «L'Action Française» han desacreditado el liberalismo social y político, pero lo han sustituido por otro peor, el liberalismo religioso. Esto no es un buen medio de servir a la causa monárquica que quiere reservar a la Religión el primer puesto al menos como elemento de orden y como el mejor auxiliar de la autoridad.

El Papa quiere añadir—termina diciendo la carta— que para todos los buenos católicos el liberalismo de todos los tiempos y bajo todas las formas ha sido no sólo desacreditado, sino condenado por la Iglesia.

Había el Cardenal Mundain

Las modas indecentes

Severos avisos a las religiosas y a las señoras

En el «Boletín Eclesiástico» de la diócesis de Sevilla, se ha publicado la siguiente carta:

«Sevilla, 21 de marzo de 1927. R. M. Abadesa de las Agustinas. Huelva.

Apreciable madre abadesa:—Quedo enterado de su carta del 18 del corriente. Por lo que se refiere a la consulta que en la misma me hace, debo decir a usted que no agrada a Dios Nues-

trabajo se confeccionen prendas de vestir que no estén conformes con la modestia cristiana, ni que borden o planchen semejantes ropas. Aunque ustedes sean pobres, deben preferir privarse de la ganancia que esa clase de trabajo pueda proporcionarles. Vale más ser pobre de Cristo que adquirir unas monedas cooperando a que el diablo y el mundo tiendan sus redes a almas incautas.

Es necesario que demos la cara por amor de Dios Nuestro Señor, a quien tanto se ofende con modas inmodestas; por lo cual, debe hacerse entender a las señoras si encargan confeccionar o adornar o ataviar ropas cuyo corte y hechura no se ajusta a la modestia y recato, que la moral cristiana y la recta conciencia no permiten a las religiosas coser, bordar, adornar o planchar tales prendas de vestir, sin que sirva de excusa que son ropas interiores.

Acaso sea mayor pecado por esa misma circunstancia. El Espíritu Santo en los Libros sagrados encarga que nos abstengamos de toda especie de maldad, aun de la apariencia de pecado. Veá, pues, usted cuán reprobables serían las religiosas si, por lucro material o por consideraciones y miramientos humanos, hiciesen aquellas labores, ya sean en ropas interiores, ya en ropas exteriores. Uno de los más graves escándalos e inuestra época es la desnudez en los vestidos. Pidamos todos a Dios y a la Virgen Inmaculada que se reformen las modas y maneras de vestir y otras clases de manifestaciones opuestas al pudor, a la virtud y a la moral de Jesucristo.

Muy paternalmente bendice a usted y a toda esa comunidad su afectísimo prelado, El Cardenal Arboís de Sevilla».

De Capdepera

Hallazgo arqueológico

Está ya completamente descubierto el monumento funerario que en el predio «San Jaumell», a unos dos kilómetros de esta población, se encontró a fines del pasado mes de abril.

De los tres departamentos de que se compone el monumento, que radica en este pueblo se dio ya detallada descripción en las columnas de este periódico.

Posteriormente se ha descubierto un nuevo departamento o cámara, que mide 1'45 m. de largo con 0'75 de ancho y una profundidad de 1'10 m. Estaba lleno de tierra y comunica con la antecámara de la sepultura por un portal tallado en la roca que mide 0'57 m. de alto y 0'47 m. de ancho.

A pesar de no ser este hallazgo un ejemplar único en Mallorca, tiene sin duda importancia singular, por haberse descubierto gracias a la paciencia y cuidado de su propietario, tal como lo dejaron las primitivas razas que lo construyeron. Pueden verse los más pequeños detalles; las gradas de las dos entradas, los nichos, el peldaño de unos 80 centímetros de alto que a mano derecha corre toda la cámara sepulcral, íntegramente la mayor parte de las muchas ánforas y ollas que estaban en ella depositadas, y los restos humanos hallados.

Para estudiar este notable descubrimiento han venido muchas personas de la capital, entre ellas un profesor del Seminario, un miembro de la Junta del Museo Diocesano, tres catedráticos del Instituto y algunos extranjeros.

Corresponsal.

Capdepera, 13 mayor 1927.

Cine-Círculo de Obreros Católicos | La Bienaventurada Sta. Teresita de Jesús
Jueves 19

Siempre en

TELAS DE MODA

Para vestir, adorno y decoración, como en

CONFECCIONES

LAS MONJAS

EN PRIMER LUGAR

SUS SURTIDOS

SUS GUSTOS Y

SUS PRECIOS

Satisfacen a los más exigentes compradores

Géneros-Negros-Lutos

CONSTANTEMENTE OCASIONES
EN NUESTRO VESTIBULO

sús

INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA."

Desde Madrid

De Marruecos

Madrid, 15 (1'00)
El parte oficial.—Por primera vez, entran nuestras tropas en Sumata

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada, dice así: «En la región oriental reina temporal de lluvia y niebla.

En la occidental, las columnas de los coroneles Balmes y Castelló invadieron la cábila de Sumata, en la que por primera vez han entrado nuestras tropas.

El enemigo opuso resistencia, que fué vencida por nuestras fuerzas, ocasionándole numerosos heridos y recogiendo muertos y prisioneros.

La columna del coronel Balmes quedó establecida en la más alta divorsoria de Sumata, desde su comienzo en el macizo de Buyaria hasta el lado sur del collado de Akersan, con un destacamento en Ruauca, y la columna Castelló sobre el macizo de Jerba, con un destacamento en la colina de Tax.

Sin más novedad en nuestra zona del Protectorado.»

Declaraciones del coronel Pozas

Melilla.—El coronel Pozas, que ha regresado de Villa Sanjurjo, ha declarado que puede considerarse terminada la campaña. Aunque quedan pequeñas partidas, no ofrecen temor.

Refiriéndose a los días pasados y al temporal, dijo que sin el elevado espíritu de las tropas, las consecuencias hubieran sido más sensibles. Durante varias horas, las fuerzas estuvieron completamente envueltas por la nieve, que destruyó todos los viveres. Los mulos, morían a centenares.

Resaltó el comportamiento de las fuerzas, especialmente de la idala mandada por Amatusen, cuyos indígenas se han negado a regresar a sus casas de Melilla hasta que no quede completamente extinguida la rebeldía.

El coronel Pozas marchará el domingo a la vanguardia en unión del general Castro Girona, para recorrer los puestos y designar las autoridades jafifianas.

La reconstrucción de Villa Sanjurjo

Villa Sanjurjo.—Se imprime gran actividad a las obras de reconstrucción de este poblado, notándose gran afluencia de obreros e industriales.

La cosecha de la vega de Alhucemas presenta magnífico aspecto.

Política

Madrid, 15 (1'00)

El Ministro de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia recibió hoy al alcalde de Madrid, al gobernador de Pamplona y a otras personalidades.

El de Gobernación—No regresa a Madrid

Contra lo que se dijo, el general Martínez Anido no regresó esta mañana a Madrid.

Se espera que llegue esta tarde.

El de Instrucción Pública

La Comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio ha visitado al señor Callejo, entregándole una instancia en la que solicitan, como gracia especial, con motivo de la celebración de las bodas de plata del Rey con la Corona, que coincidirán con las bodas de plata del Magisterio con el Estado, que se conceda la provisión de todas las

plazas creadas en categorías del escalón superior.

El nuevo Gobernador civil

Mañana lunes tomará posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de Madrid, don Carlos Martín Alvarez.

Le dará posesión el ministro de la Gobernación.

La Presidencia de la Unión de Municipios

Por dimisión del conde de Vallellano, se ha encargado de la presidencia de la Unión de Municipios el catedrático señor Gascón y Marín.

El campeonato de España

Madrid, 16 (1'00)

El «Irún» campeón

Zaragoza.—En el partido final del campeonato de España, jugado ayer, en Zaragoza, entre los equipos «Real Unión», de Irún y «Arenas», de Bilbao, venció el primero por un goal a cero.

De Palacio

Madrid, 15 (1'00)

Audiencia regia

Ayer por la mañana cumplimentaron al Rey los ministros del Japón y Suecia, los duques de Terranova y Alba y el conde de Cedillo.

—El alcalde y los cinco primeros tenientes alcaldes de Madrid fueron recibidos por el Rey.

A la salida el señor Semprún dijo que habían ido a notificar al Rey los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en relación con las bodas de plata del Rey, entre ellos el que acababan de cumplir de ir a felicitarlo y a expresar su adhesión al Trono, que comparten todos los ciudadanos de Madrid.

También estuvo en Palacio una comisión del Consejo del Banco de España, formada por el gobernador señor Vergara, los subgobernadores marqués de Cabra y Montalvo y los consejeros marqués del Riscal, Céspedes, Aritio y Azara, los cuales felicitaron al Rey con motivo de sus bodas de plata, haciéndole entrega de cien mil pesetas con que el Banco de España contribuye a la creación de la Ciudad Universitaria.

El Monarca agradeció, profundamente reconocido, la felicitación.

Funerales por Isabel II y Francisco de Asís

Esta mañana, a las once, se han celebrado en la capilla real solemnes funerales en sufragio de los Reyes Isabel II y Francisco de Asís.

Ofició el Patriarca de las Indias, asistiendo, además de la familia real, los jefes palatinos y las clases de etiqueta.

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

Se aplaza el Congreso de Prensa Latino

Se ha aplazado hasta el próximo mes de Junio, la celebración del V. Congreso de la Prensa Latina, pues por la afluencia de forasteros con motivo de las fiestas de San Isidro, del aniversario de la Coronación del Rey y de la Exposición Internacional del Lujo, un centenar de periodistas extranjeros que tienen anunciada su llegada a Madrid, no encontrarían cómodo alojamiento.

Consejo de guerra contra tres estudiantes

Esta mañana en prisiones militares se reunió un consejo de guerra, para ver y fallar la causa instruida contra los estudiantes Rafael Jiménez Quiles

Graco Marsá y Enrique Rodríguez Labrador, acusados del delito de injurias a las instituciones.

Leído el acusamiento, mantuvo el fiscal sus conclusiones, que elevó a definitivas, en las que pide para cada uno de los procesados, tres años y un día de prisión correccional.

Los defensores pidieron la absolución, diciendo que sus patrocinados sólo eran responsables de un reparto de hojas dirigidas a los estudiantes.

La causa quedó concluida para sentencia.

¿Vive el capitán Saint Roman?

Telegrafían de Londres que de las islas de Cabo Verde ha salido, de San Vicente, un remolcador que se dirige a la costa OE. de las islas de Buena Vista, donde, según rumores, se encuentra a salvo el aviador francés capitán Saint Román.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

(POR CORREO)

Don Alfonso Sala, enfermo

Se encuentra enfermo en Tarrasa el expresidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala.

Regreso del Alcalde

Esta mañana ha regresado de Madrid el alcalde, señor barón de Viver, posesionándose de la Alcaldía, y cesando por lo tanto en el desempeño accidental de la misma, el primer teniente de alcalde señor Ponsá.

Para la celebración de actos

Al recibir, este mediodía, el gobernador civil a los periodistas, les dijo que sería conveniente que cuantos deben dirigirse al Gobierno civil, solicitando permiso para la celebración de actos, lo hiciesen, por lo menos, con tres días de anticipación.

Recientemente se ha pedido permiso para celebrar en Elisá de Munt un acto para la represión de la blasfemia. Debido a la premura con que se ha hecho la petición ha estado a punto de no poder conceder el permiso.

Conferencia

El presidente de la Diputación provincial, conde de Montseny, que regresó ayer de Madrid, estuvo por la tarde en el Gobierno civil, conferenciando con el señor Milans del Bosch.

El buen humor de un actor

Con motivo del accidente ocurrido al actor García Alvarez, se cuenta que al volver a casa del señor Gómez Acebo, esperó allí la llegada de un médico.

Se buscó con preferencia al doctor Bastos para que examinase si el popular actor había sufrido alguna fractura; pero no hallándole en su domicilio, y si al ayudante, fué éste el que acudió al llamamiento.

Su entrada fué acogida con la satisfacción lógica en estos casos:

¡Ya está aquí el doctor Bastos!

—No, el doctor no está. Soy su segundo.

Y García Alvarez, tumbado en el lecho, desfallecido y sangrante, murmuró:

—¡El dos de bastos!

Restos humanos

A primera hora de esta tarde, la brigada que trabaja en la Avenida de la República Argentina por cuenta de la Compañía Nacional Telefónica ha hallado huesos humanos en el subsuelo.

Del hallazgo se ha dado cuenta al juzgado.

Las bodas de plata de S. M. el Rey

Reina gran entusiasmo en esta ciudad para celebrar los diferentes actos y festejos con que se conmemorarán las bodas de plata de S. M. el Rey con la Corona.

La recepción que el día 17 se celebrará en Capitanía General promete resultar brillantísima así como también el baile de gala.

Con motivo de este aniversario la Congregación de San Luis Gonzaga e Inmaculada Concepción han cursado un telegrama al Sumiller de Corps de Palacio, asociándose a la petición de indulto general con motivo de este glorioso aniversario.

El Colegio de Agentes de Bolsa de esta plaza ha tomado el acuerdo de repartir doce mil pesetas entre las personas necesitadas de esta población cantidad que será entregada para su distribución a los curas párrocos de esta ciudad.

Contra la pornografía.—Recogida de tabaco

Los agentes del grupo de disciplina social han recogido varias colecciones de tarjetas pornográficas y libros de la misma índole.

Los mismos agentes ocuparon en un bar una partida de tabaco de contrabando.

Entierro de la madre de Palou y Garí

A las diez de la mañana, se ha efectuado el triste acto de trasladar a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles y luego al cementerio

Nuevo, el cadáver de la distinguida y virtuosa señora doña Antonia Garí y Rullán, viuda de Palou y madre del abogado y periodista, corresponsal de ese diario, don José Palou Garí.

El lúnebre acto ha demostrado por su gran concurrencia, cuán festimada era aquella bondadosa señora y las grandes simpatías que tiene en Barcelona su familia, especialmente su hijo, don José Palou.

Acompañaban a nuestro querido compañero en la presidencia del duelo, su hermano político don Gabriel Salvá, su sobrino Gabriel Salvá y el director espiritual de la finada.

Formaban el cortejo distinguidas personalidades de la prensa y abogacía figurando entre ellas el director y redactores de «El Noticiero Universal», a cuyo cuerpo de redacción pertenece el hijo de la finada, representantes de los diarios locales y entidades periodísticas, una comisión del Círculo Hispano Americano, don Manuel Luengo, intendente del Palacio Real, y muchas otras personas.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Barcelona, 15 de Mayo de 1927.

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 16 (9'00)

De fútbol

En el partido de fútbol celebrado ayer entre los teams de selecciones de Cataluña y Castilla venció el primero por tres goals a cero.

Ramos

Bodas de plata de S. M. Don Alfonso XIII

Circular del Presidente del Consejo de Ministros

Del Gobierno civil hemos recibido lo siguiente:

«Conocido es — y por su honda significación patriótica, unánime y sinceramente elogiado — el deseo de S. M. de que, con motivo de sus bodas de plata con el Trono, no se celebre acto alguno que diferencie y realce esa fecha de los años anteriores, como no sea que la del actual se señale por la manifestación entusiasta y decidida del pueblo español de cooperar, unido el esfuerzo de todos en un supremo ideal de cultura a la creación de la Ciudad Universitaria, iniciativa que, llevada a la práctica, ha de dejar una huella imborrable en la vida progresiva del país y para cuya feliz realización el Gobierno ha de poner su máximo empeño, participando en un todo del espíritu de fervoroso patriotismo que anima y ennoblecce la voluntad regia.

Pero en cuanto a la exteriorización de los sentimientos de respeto y cariño hacia S. M. que, según numerosas y reiteradas peticiones, desean poner de relieve grandes núcleos de opinión y respetables entidades en la indicada fecha, el Gobierno, aun conociendo el criterio del Monarca, no se cree con derecho a contrariar la expresiva ostentación que de su afecto quiere el pueblo hacerle objeto, por lo que ha resuelto que el mismo día en que se celebren las recepciones oficiales, se verifiquen, tanto en Madrid como en las otras capitales de provincia y en los Ayuntamientos todos, manifestaciones de carácter corporativo y popular, recogiendo las firmas, tarjetas y relaciones de adheridos en estos últimos, enviándose después a los respectivos Gobiernos civiles; y para que esas manifestaciones se desenvuelvan con el mayor orden, organizadamente, los elementos corporativos podrán hacerlo de un modo conjunto, llenando con anterioridad los pliegos de firmas, que entregarán el día 17 en las Secretarías de los Ayuntamientos, con lo que se evitarán las aglomeraciones que de otra manera pudieran producirse.

Las organizaciones tales como Escuelas, Somatenes, Uniones Patrióticas, Obreros Exploradores, etc., etc.,

deben acudir formados a los lugares de firma, bien a hacerlo, o a depositar los pliegos, sin que el no poderlo verificar así por cualquier causa, implique que no tenga el mismo valor ir a firmar individualmente a cualquier hora del día.

A los mismos fines, en el Palacio Real y en sitio adecuado, que se designará por la Mayoría, se instalarán mesas con álbumes y pliegos durante todo el día 17.

Mas el valor de todo afecto se mide por sus obras; por eso, cuantos de veras sientan el amor a su Patria y a su Rey, si es que quieren, además, atender las reiteradas indicaciones de éste, medio eficaz tienen de demostrarlo acudiendo, con sus donativos, a la creación ya citada de la Ciudad Universitaria y Hospital Clínico, que ha de ser el complemento de tan majestuoso plan, y en el cual cada cama que se instale exija una renta anual aproximada de 2.000 pesetas, que corresponde a un capital de 50.000; por lo tanto, 100 camas representarían 5.000.000 de ptas.

Este es el regalo que el pueblo español, por donativo único personal de «un real», ofrecerá en ese día a la Real iniciativa, abriéndose a tal objeto en todas las ciudades y pueblos, hasta en las más humildes villas y pequeños lugares, una suscripción, que es de esperar alcance, en «reales», un número igual al de habitantes, suscripción que, iniciándose el próximo día 17, quedará cerrada al mes; y su importe en valores del Tesoro, será entregando al Patronato de la Ciudad Universitaria para su administración y empleo.

Y de este modo se hermanarán, en un hermoso símbolo, el anhelo de progreso cultural, base esencialísima de toda grandeza patria, con la preocupación, llena de íntima cordialidad por el alivio de las miserias humanas, todo ello de acuerdo con la inspiración y el sentimiento de un Rey inteligente y bueno, al que su pueblo va a honrar así, como se merece, en el día de su jubileo.

Los Gobernadores y Alcaldes, además de dictar las medidas convenientes para la organización y mayor lucimiento de estos actos y sus eficaces resultados, tendrán en cuenta la siguiente lista:

1.º En todos los Ayuntamientos se dispondrá lo necesario para que puedan firmar en pliegos o cuadernos cuantos lo deseen, instalando para ello las mesas que consideren precisas en sitio adecuado y cómodo.

2.º Podrán, asimismo, adherirse al homenaje por medio de tarjetas, entregadas en los Ayuntamientos, los que quieran utilizar esta forma para expresar su simpatía por el acto.

3.º Las Corporaciones municipales, después de sellar con el del Ayuntamiento todos los pliegos, y uniendo a ellos las tarjetas recibidas, remitirán unos y otras, sin demora alguna, a los respectivos Gobiernos civiles.

4.º Recogidos por éstos todos los pliegos, relaciones y tarjetas que envíen los Ayuntamientos de la provincia, darán cuenta inmediata a la Presidencia del Consejo.

5.º Bajo los auspicios de los Ayuntamientos queda iniciada la suscripción, con objeto de que sea una realidad, en fecha lo más inmediata posible, la creación de la Ciudad Universitaria y Hospital Clínico, suscripción que se cerrará el 18 de junio próximo, estableciéndose como donativo único por persona el de «un real», con la aspiración, según se expresa anteriormente, de que cada pueblo suscriba tantos reales como habitantes tenga.

6.º.—Las cantidades serán entregadas en la Depositaria de los respectivos Ayuntamientos, y el 19 de junio se formalizará relación de lo recaudado en sesión que celebraran a tal fin las Juntas locales de Primera Enseñanza. Estas remitirán al Gobernador civil de la provincia el importe de la suscripción; y una vez recibido el de todos los pueblos, se reunirá la Junta provincial de Primera Enseñanza, con asistencia del Rector de la Universidad donde la hubiere, y por aquélla se procederá a formalizar la cuenta de lo recaudado en cada Municipio, remitiéndose su importe total a la Junta constructora de la Ciudad Universitaria. Los individuos de las citadas Juntas locales y provinciales y las Autoridades académicas procurarán el mejor éxito de la suscripción, y los Gobernadores civiles interesarán de los periódicos locales la publicación de las listas de lo recaudado en conjunto en cada pueblo y de la totalidad en la provincia.

Por los Gobernadores civiles se dará la mayor publicidad a esta circular, realizando, de conformidad con cuanto se ordena, lo que estimen

preciso para la mejor consecución del patriótico fin que se persigue.

Madrid, 13 de mayo de 1927.

Miguel Primo de Rivera.

Nota.—El Gobernador, al dar a la publicidad la Circular que antecede, recomienda con el mayor interés y con el más especial cariño las suscripciones que son objeto de la misma y encarece a todas las Corporaciones, Entidades y particulares que con sus iniciativas y entusiasmos—no menos que con la modesta dádiva que para la Ciudad Universitaria se suplica—contribuyan a señalar de manera muy cordial, afectuosa y expresiva el XXV aniversario de la Coronación de nuestro Augusto y amado Monarca el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.).

Función en la S. I. Catedral

Hemos recibido la siguiente nota: «En conmemoración del XXV aniversario de nuestro Augusto Monarca y para dar gracias a Dios por los beneficios dispensados en su reinado, mañana, día diecisiete de Mayo, en la S. I. Catedral Basílica, tendrán lugar los actos siguientes: A las nueve y tres cuartos Prima y Tercia cantadas. A las diez y media, Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento y Te Deum.

A la misa solemne y al Te Deum asistirán el Ilmo. señor Obispo y las demás autoridades.

Alternando con el Clero de la Catedral, podrán tomar parte en el canto de la misa de Angelis y en el Te Deum gregoriano, además de los niños y niñas de las escuelas nacionales y colegios particulares, todos los fieles que asistan. Los hombres y los niños tengan la bondad de tomar asiento en la parte del Evangelio, donde serán trasladados todos los bancos disponibles, y las mujeres y niñas cuiden de ir provistas de silla y de colocarse en la parte de la Epistola».

Nota de la Alcaldía

El Alcalde, señor Marqués del Palmer, atendiendo a lo ordenado en la Circular de la Presidencia del Consejo de Ministros, ha dispuesto, que se instale, en el zaguán de la Casa Consistorial, una mesa, con pliegos en blanco y una bandeja, a fin de que pueda el vecindario firmar o dejar tarjeta, el día de mañana, para testimoniar su adhesión y simpatía a nuestro Augusto Monarca don Alfonso XIII, con motivo de las bodas de plata con el Trono.

VIDA DEPORTIVA

El campeonato de Baleares.—«Alfonso XIII», 5 «Mahón», 2

Ayer tarde en el campo de Buenos Aires nuestro futbol de primera categoría, algún tiempo adormecido, volvió a resurgir en el encuentro de campeonato jugado por los primeros equipos «Mahón F. C.» y la «Real Sociedad Alfonso XIII».

El campo presentaba magnífico golpe de vista, viéndose llena la tribuna de sol, con buena entrada los paseos y menos llena que la de sol la de sombra, muy grande y difícil de llenar.

Al parecer ambos equipos en el terreno de juego son acogidos, por igual, con grandes aplausos.

Nuestro público, ayer, salvo las inevitables excepciones (que fueron poquísimas) se comportó admirablemente con los menexquines; bien es verdad que el «Mahón F. C.» hizo también un juego muy similar al de nuestros equipiers y vimos así jugar al futbol, que es a lo que al campo se va.

Contribuyó mucho a que el juego fuese transcurriendo sin violencias ni estridencias de ningún género la labor del árbitro Villalta, que fué acertadísima y la actitud digna y muy deportiva de ambos equipos, siendo muy de alabar la actitud del equipo mahonés, que terminó el encuentro jugando lo mismo que en los primeros momentos, sin descomponerse lo más mínimo a pesar de llevar el tanteador en contra.

Hubo, claro está, sus pequeños choques y casos aislados, que no descompusieron, sin embargo, hijos la mayor parte de la codicia puesta en la lucha.

Y vayamos a la reseña del partido.

A las órdenes del arbitro cata-

lán señor Villalta, a quien ayudan como liniersments y jueces de «goal» los referees mallorquines señores Llauger, Bonet, Grauches y Estapé, se alinean los equipos en la siguiente forma:

«Mahón F. C.»—Gomila, Puccio, Bagur, Pascual, Fernández, Vera, Enseñat, Cladera, Puigrós, Blanco, Lamar.

«Alfonso XIII».—Ferrer, Camps, Henales, Ribas, Munar, Arbona, Cerdá, Llauger, Socias, Moranta y Hernández.

Tocó salir al «Alfonso XIII», quien juega contra sol, haciendo un avance su línea delantera que terminó en k k por un remate de Moranta que pasa por alto del larguero.

Siguió a éste un avance mahonés que destruyó Henales, siguiendo a ello un rápido avance de la línea delantera mahonesa muy llevado por Cladera, quien logró, pasando a Lamar, y éste devolviendo el balón al centro, armar una «melée» ante la puerta alfonsina que el mismo Cladera aprovechó para lograr el primer «goal» para su equipo.

El tanto ha producido gran júbilo entre los mahones, siendo aplaudido, principalmente en la tribuna de sol, donde parece ser están la mayor parte de sus partidarios.

Los nuestros juegan algo nerviosos, no logrando la debida cohesión en sus líneas, y así vemos que un fuerte centro de Henales lanzado desde medio campo que obligó al portero a salir fuera de su área, no es aprovechado por los delanteros.

El juego sigue a gran tren, llevando en estos primeros momentos la ventaja los mahoneses, quienes en otro avance ponen en largo aprieto nuestra meta, sal-

vando Ferrer desde el suelo un goal que parecía inevitable.

Los alfonsinos van poco a poco avanzando en juego y logran por la mejor calidad de éste, imponerse a sus contrarios.

El primer corner lo logró el «Alfonso», sacando Cerdá sin resultado alguno.

Pocos minutos después, la delantera del «Alfonso», que ayer jugó como en sus buenos tiempos del «Arenas» y del «Nacional» uruguayo, logra meterse en un avance frente a la portería contraria, marcando Socias el goal del empate, de un soberbio cabezazo, que por encima del portero, que salió a recogerlo, se coló en la red.

La ovación es grande y merecida, pues al goal ha precedido un magnífico juego de cabeza, admirablemente llevado por Llauger.

Empatados ambos equipos y dominados los nervios, el «Alfonso» impone un poco más su juego, si bien su enemigo también ataca, viéndose en uno de estos ataques muy comprometida la meta alfonsina.

Nuevo avance del «Alfonso», desviando Bagur la pelota a corner, que sacado por Cerdá, tampoco es aprovechado.

Anotamos un rápido avance mahonés llevado por Blanco que termina en orsay.

En este momento el juego sigue igualado, sucediéndose los avances, teniendo el referee que pitar bastantes fauts.

La delantera del Alfonso, que está espléndida de facultades, hace un buen avance logrando Moranta el desempate a favor de su equipo, de un chut de ángulo.

La ovación a Moranta duró largo rato.

El juego se lleva a gran tren, viéndose que en el Alfonso defensas y medios juegan algo desconcertados, no compenetrándose; no así la línea delantera que lleva en esta parte un juego magnífico.

Los mahoneses, que juegan con gran codicia entran al portero, teniendo Villalta que parar varias veces el juego por esta causa.

Ferrer para durante este tiempo un gran chut de Cladera.

Poco antes de terminar la primera parte, dando el Alfonso la sensación de superioridad en su juego, logró, tras algunos cuantos chuts de Llauger sin resultado, el tercer goal para su equipo, recogiendo Moranta un chut de Llauger que dió en el larguero y entrándolo de un magnífico cabezazo.

El partido languideció un poco en este final, tocando Villalta la terminación de esta parte quedando el marcador 3 a 1 a favor del «Alfonso».

La segunda parte del encuentro, si bien no tan vistosa como la primera, pues los equipos estaban algo agotados, marchó



Sor M.ª de las Mercedes Mir y Puig

FALLECIÓ DIA 11 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D.

La Comunidad de Religiosas Agustinas, y sus hermanas doña Catalina y doña Isabel Mir Puig y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones, y asistan al turno de misas que se celebrará el martes día 17, de siete y media a once inclusive, en la iglesia del Terreno.



El R. P. Pedro Bautista Nadal y Bosch

Ha fallecido esta mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

a los 77 años de edad

A. E. R. I. P. A.

Su hermana política doña Catalina Vich, sus sobrinos y ausentes y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan asistan al rosario y conducción que se efectuará esta tarde a las siete y media y a las ocho respectivamente lo mismo que al funeral que se celebrará pasado mañana a las once en la parroquia de la Inmaculada Concepción de Santa Catalina.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Rayo, 16 r.º

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

también a buen tren, empezando al igual que la anterior, con un avance mahonés que terminó en un gran chut de Cladera bien parado por Ferrer.

Los mahoneses juegan bien, combinando sobre todo sus delanteros Lamar, Cladera y Blanco, bien secundados por su medio centro Fernández.

Una arrancada del «Mahón», algo peligrosa, termina pitando el referee un «orsay» a Puigrós, quien a pesar de ello, quiere introducir el balón en la red, dejándolo que así lo haga el portero alfonsino Ferrer, quien no se mueve para detener el chut.

Hecha esta jugada sin ningún resultado, el «Alfonso», que se ha rehecho plenamente, jugando bien todas sus líneas, logra un corner a su favor que, sacado por Cerdá, es aprovechado por Moranta para lograr su tercer goal de la tarde y cuarto para su equipo.

Un avance de la delantera mahonesa con su correspondiente chut de Blanco, es parado admirablemente por Ferrer.

En esta parte, Cerdá, que no ha descansado durante todo el encuentro, da algunos de sus buenos centros, y en uno de ellos Moranta larga otro fenomenal chut que de casualidad no es «goal».

Los mahoneses empujan, largando Blanco un enorme chut, que Arbona oportunamente desvió a corner.

Poco después de esta jugada, en la que se distinguen los esfuerzos de Blanco y Cladera para lograr el «goal», hay otro avance mahonés que aprovechó Blanco para lograr para su equipo el segundo goal, sin que ello pueda impedirlo Ferrer, a pesar de su enorme plongeon.

A esta jugada siguen otras en las que el Mahón se anima y Puigrós larga otro chut que pasa delante de la puerta alfonsina sin ser aprovechado.

Y tras esta jugada Llauger solo, avanzando contra tres contrarios, marcó el quinto goal para el Alfonso que hace honor al refrán de que, «no hay quinto malo».

Ha sido un goal hecho despacio, metiendo el balón entre los pies de sus contrarios.

Faltan segundos para terminar cuando Cerdá solo se interna, largando un chut fuertísimo, que da la impresión de un goal, pero el balón es rechazado por un poste.

Terminó el encuentro con un avance del equipo Mahonés.

En el encuentro de ayer, el Alfonso batió al Mahón por la enorme labor de su delantera, que jugó admirablemente todo el partido, secundándola los medios y defensas, regular en la primera parte y bien en la segunda.

El portero Ferrer, muy bien.

El «Mahón», equipo de juego similar al «Alfonso», nos pareció más fuerte que éste, aun cuando de menos juego, (por lo menos ayer.)

Es un equipo de cuidado y en él se destacan su defensa Bagur y medio centro Fernández.

De su línea delantera muy bien Blanco, Cladera y su exterior izquierdo Lamar.

El partido de esta tarde

Hoy, por la tarde, a las seis, se jugará el segundo encuentro, que será interesantísimo, pues los mahoneses buscarán el desquite y los nuestros el afianzamiento de su victoria.

LA FILADORA

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano

GRANJA MAS BERTRAN



SELVA DEL CAMPO (P^a DE TARRAGONA)

Criadero de grandes ponedoras selección por la puesta en nidos trampa. Razas puras según Standart. Venta de reproductores con pedigree. Catálogo ilustrado contra envío de 1 peseta en sellss.

Leghorn, Wyandotte, Prat

PROPIETARIOS

Exigid y comprad los MOSAICOS

A. J. P.

Solidez-Economía-Duración

Fabricante:

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente--INCA

AGUA DEL CARMEN

DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

EL MEJOR REMEDIO CASERO

para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores de estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas. En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botella.

Probarlo es adoptarlo

2 siglos de venta continua

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares.

Precio 2-25 frasco.

Depositario para las Islas Baleares: F. Puig, calle Lladó, 5 Barcelona.

Sobres comerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Solución Cases

— DE —

Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Inapetencia», «Convalecencias», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Servicios directos

El vapor Cristóbal Colón, saldrá de Bilbao y Santander el día 6 de mayo, de Gijón el 7, y de Coruña el 8, para Habana, Veracruz y Tampico.

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de mayo, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana, Veracruz y Tampico.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 5 de mayo, de Valencia el 6, de Málaga el 8, y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayana, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Colón, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique y Antofagasta.

Próxima expedición: El día 7 de junio.

LINEA A FILIPINAS

El vapor C. López y López saldrá de Barcelona el día 15 de junio, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA MEDITERRANEO A BRASIL-PLATA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona el día 12 de mayo, de Almería y Málaga el 15 y de Cádiz el 15, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona el 7 junio, de Almería y Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife. Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima expedición el 4 de julio.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El vapor Antonio López saldrá de Barcelona el 7 de mayo, de Valencia el 8, de Málaga, el 10 de Cádiz el 12 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma (facultativa), Santiago de Cuba (facultativa), Habana, Progreso (facultativa) y Veracruz

Próxima expedición el 2 de junio.

LINEA RAPIDA DIRECTA ESPAÑA A NEW-YORK

El vapor Manuel Arnús saldrá de Barcelona el día 26 de mayo, de Sevilla el 30, de Cádiz el 1 junio para New York.

SERVICIO COMERCIAL

A primeros de mayo saldrá de Barcelona para New York y escalas el vapor Angela.

LINEA A FERNANDO POO

El vapor Isla de Panay saldrá de Barcelona, el día 15 de mayo, para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Próxima expedición el 15 de junio.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas de fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo-Ilo, Cebú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Mariano Jaquotot

Palma de Mallorca

Materiales para la construcción

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca)

Venta de azulejos y demás materiales para la construcción

Bovedillas de 40 y 50 cm. a 24 y 30 ptas. el cien

Perejil 11 y 13

Teléfono 367

Castellet Hotel

Cala-Ratjada (Capdepera)-Mallorca

Cocina de primer orden. Luz eléctrica. Cuarto de baño. Agua corriente y fría en todas las habitaciones. Garage. Espléndida terraza sobre el mar. Situación única. Delicioso punto para largas estancias.

PENSION COMPLETA con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá y otros sitios pintorescos.—Playa de baños.

Se alquila

Un 2.º piso en la Plaza del Rosario, número 15, cinco dormitorios, agua a presión. Informarán Droguería Miró, Peregil, 8.

Piano

De cuerdas cruzadas vendo barato, Hornabeque, 45, 1.º



ESQUELAS MORTUORIAS y de Aniversario

se reciben

PARA ESTE DIARIO

en el

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia núm. 10 y en esta misma Imprenta

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía de San Jaime núm. 3, callejón, y Meroed, 3.

PELO-VELLO

Extirpación radical extra rápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de Jorge Mestre

Palma, Santiago Russiñol, 26, frente al Institute.

GRANJA BARCINO

Consell (Mallorca)

Fundada el año 1912

Nuevos para incubar, pollitos de todas edades, aves de pura raza, Canejos Angora blancos y gigantes de España pardos leonados.

Especialidad en aves de utilidad. Pidan precios mediante una simple postal o visiten la Granja.

Está visible todos los días. Dada la mucha demanda servimos por riguroso turno.

Todo cuanto le interese en Avicultura y Cunicultura lo pida a GRANJA BARCINO-CONSELL.

Misal Cotidiano

El MISAL COTIDIANO, como ya indica el título es el devocionario que contiene las misas correspondientes a todos y cada uno de los días del año, y se ha publicado para facilitar que los seglares puedan seguir las oraciones del Sacerdote durante la Santa Misa.

En el MISAL COTIDIANO va también completa la «Semana Santa». El MISAL COTIDIANO, es también excelente devocionario pues además de las oraciones propias de la Santa Misa, inserta buen número de oraciones para cada día, ejercicios de confesión y comunión, cantos litúrgicos, varias novenas y numerosas oraciones a los santos.

El MISAL COTIDIANO forma un reducido volumen, tamaño 14 1/2 x 9 1/2 cm., impreso a dos columnas, en hermosos caracteres eizevirianos a dos tintas sobre finísimo papel Biblia y a pesar de sus 1.104 páginas únicamente tiene dos centímetros de grueso.

El MISAL COTIDIANO encuadernado en tela negra y con estuche, se vende al precio de 12 pesetas en la Imprenta «La Esperanza.»

Eclipse total de Sol

Leemos: «Desde el tiempo en que Colón descubrió la América no se ha presentado un eclipse de sol con la magnitud y en toda su grandeza como el presenciado en enero de 1925 y que fué admirado en toda la parte Este de los Estados Unidos y por los miles de neyroquinos que contemplaron el fenómeno en aquella época.»

El próximo 29 de junio un espectáculo semejante tendrá lugar, pero que será visible solamente en el antiguo mundo, los que viven en Gales, Inglaterra, Escandinavia y Siberia, y en cuya ocasión, tendrán el raro privilegio de admirar y contemplar el fenómeno celeste.

Este será el primer eclipse total de sol en Inglaterra por más de dos siglos y en cuya ocasión el trayecto de totalidad se extendió a través del sur de Inglaterra, desde Cornwall a Norfolk. Esto fué el 3 de mayo de 1715.

Nueve años más tarde, en 22 de mayo de 1724, la parte de sur de Inglaterra fué favorecida con una «segunda representación» de un eclipse total de sol, aunque sólo fué visible en Londres como un gran eclipse parcial.

Desde esa fecha Inglaterra no ha estado en el trayecto de totalidad y según los astrónomos, después que el sublime acontecimiento del 29 de junio haya pasado a la historia, no habrá otro eclipse de carácter semejante que sea visible en las Islas Británicas hasta 1999, dentro de 72 años.

Un ejército de astrónomos, principalmente irá entre ellos el profesor S. A. Mitchell, director de Leandre M. Cormick Observatory, se están preparando para ir a las dos partes, Inglaterra y Noruega, en donde se están haciendo intrincados trabajos para tratar de resolver los secretos celestes a medida que la sombra misteriosa de la luna pasa ante la faz solar.

Los astrónomos dicen que este año el tiempo camina más de prisa que anteriormente y los científicos tendrán que trabajar con bastante ligereza para poder hacer las observaciones de la penumbra que pasará delante del sol a una velocidad de 35 millas por minuto.

El mundo científico de Inglaterra tiene esperanzas que con el próximo eclipse se pueda saber y definir la teoría de Einstein sobre

bre la relatividad. Estas esperanzas se basan en los estudios astronómicos que resultaron de las fotografías obtenidas en el eclipse de 1922 en Australia.»

De Manacor

Fallecimiento

Pasó ayer a mejor vida, con tranquila y santa muerte, don Martín Juan Miguel, viudo de doña Francisca Bosch Alcover, a la edad de ochenta y seis años, confortado con todos los auxilios espirituales de nuestra Religión.

Su vida de ejemplar cristiano y su carácter sencillo y amable le rodearon de general aprecio.

Así al acompañamiento del cadáver como a las solemnes exequias celebradas en la iglesia parroquial y en la de los dominicos asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Reiteramos a la familia del difunto y especialmente a sus sobrinos Rdo. don Salvador Oliver, Cura Económico de Sta. Eulalia, de Palma, y don Lorenzo Oliver, en cuya casa vivía desde muchos años, nuestro más sentido pésame.

Manacor, 13 mayo, 1927.

De Mahón

El impuesto único sobre automóviles

Dice «El Bien Público», de Mahón, en su número del día 12 del corriente mes:

«Para tratar de esta cuestión se celebró ayer una reunión preparatoria en el salón de actos de estas Casas Consistoriales a la que concurren buen número de automovilistas, tratándose acertadamente de lo lesiva que para esta isla resulta la citada disposición, si bien se vió con sumo agrado por las noticias publicadas por la prensa de Palma, la buenísima disposición que se halla el Excmo. señor Ministro de Hacienda que ha recibido ya una Exposición del Real Automóvil Club de Palma, telegramas de la Cámara de Comercio de la capital de la provincia, de la Cámara de Comercio de esta ciudad y de otras entidades provinciales, habiendo en principio reconocido que a las Baleares les asiste un derecho para el régimen de excepción que solicitan.

Los reunidos estudiaron la disposición referente al impuesto único sobre automóviles que,

como decimos, dada la situación de nuestra isla, nos coloca en un grado de inferioridad en relación con los de la Península y hasta con la vecina isla de Mallorca, toda vez que el radio de acción de nuestros automovilistas es muy reducido, limitándose a escasos kilómetros.

En la mencionada reunión se acordó dirigir una exposición al Excmo. señor Ministro de Hacienda, solicitando un régimen excepcional para esta isla y nombró una ponencia encargada de redactar dicho documento, designándose al Presidente de la Cámara Agrícola don Juan Vidal; Presidente de la Cámara de Comercio don Guillermo Goñalons y Presidente de la Unión Comercial e Industrial don Domingo Estrada y don Gabriel Orfila.

Se habló también de la conveniencia de que pasara a Madrid una comisión especial para gestionar personalmente este asunto que tanto interesa a los automovilistas de Menorca.

La ponencia nombrada estudiará el asunto y en una segunda reunión que se celebrará en breve propondrá a los automovilistas lo que estime más procedente.

Desde luego creemos justificadísima la actitud de los automovilistas isleños y les ofrecemos nuestro modesto concurso y apoyo para secundarles en sus gestiones.»

Para la Ciudad

Universitaria

Anteayer, sábado, recibimos la siguiente nota:

«Por el Presidente de esta Audiencia Territorial y por giro postal telegráfico se han remitido hoy al Director general de Justicia, Culto y Asuntos generales doscientas setenta y una pesetas sesenta céntimos, con que el personal de esta Audiencia y Juzgados de primera instancia y municipales contribuyen a ofrecer a S. M. el Rey en el próximo día diecisiete el humilde homenaje del personal de Justicia español, con destino a la Ciudad Universitaria; las listas de donantes se remiten por correo. Las sumas recibidas en esta Presidencia de los Fiscales Municipales se entregan al señor Fiscal de esta Audiencia a los efectos procedentes y por haberlo así interesado. Continúa abierta en la Presidencia la suscripción en favor de los damnificados por los temporales de Marruecos y Levante, que se cerrará el treinta y uno del corriente.»

Concurso de ganado caballar en La Puebla

Se celebrará en el mismo local un Concurso-venta de yeguas, potros y potrancas de selectas razas, mediante subasta que dará principio a las 11 horas del día de la Exposición, al que podrán presentar ejemplares todos los ganaderos de esta provincia y en el que intervendrá una Comisión de la Junta provincial de Ganaderos del Reino.

LO MAS NUEVO Y EL MEJOR SURTIDO en artículos para vestir

PRIMAVERA Y VERANO EN LOS TALLERES Le Printemps

S. NICOLAS 3 y 5

SASTRERIA Pañería, Driles MODISTERIA Sedas, Lanas, Voiles

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Tricot superior a 4'75 pesetas Corte

Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología Ginecología

CONSULTA DE 10 A 12

Consultorio: P. de Tagamanent, 8, pral.

Tratamiento científico y racional de la HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que produce, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Coll d'en Rabasa a 10 de mayo 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mio: Gustoso le comunico que estoy curado de mi hernia inguinal, gracias a los aparatos C. A. BOER, los cuales nunca me han molestado para hacer mis trabajos. Le autorizo para publicar la presente y disponga de su s. s. Juan Prats, calle de Fonoll núm. 5, Palma (Mallorca).

Génova, día 7 de Mayo 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mio: Es gran satisfacción

para mí darle las gracias porque, habiendo llevado siete meses los aparatos C. A. BOER, me he curado completamente de la hernia que tenía. Por todas partes alabo su método y aparatos y muy agradecido, le autoriza para que publique esta cartita su s. s. Francisco Juaneda, calle Barrancó núm. 14, Génova (Mallorca).

Palma 28 de Abril 1927.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Mi distinguido Sr.: Con gusto autorizo a Vd. para que publique donde le convenga que, con sus aparatos he obtenido la curación de mi hernia. Me reitero de Vd. s. s. y capellán, Salvador Oliver Juan, Económico de Santa Eulalia, Zavellá, 4 Palma.

Herniados Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS visitad al Sr. C. A. BOER en:

Palma, únicamente el lunes 23 y el martes 24 de Mayo, «Hotel Alhambra.»

Aparatos del arte médico perfeccionados: Sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil.—Piernas artificiales.—Córsets reformadores de la escoliosis, Cifosis, Mal de Pon.—Eventraciones.—Obesidad.—Riñón móvil.—Varices.—Hidróceles.—Varicoceles.

C. A. BOER, Ortopédico-Pelayo, 60, Barcelona.

Planos Chassaigue Frances

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUE, CALLE COLOM

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 62

JEROMIN

Estudios históricos sobre el siglo XVI

POR EL

P. Luis Coloma, S. J.

De la Real Academia Española

con escalones de palo tan anchos, que podían muy bien subir tres hombres al mismo tiempo.

Una vez concertado este ataque que habían de dar a Granada por la parte de fuera, dispusieron el que habían de dar en combinación los moriscos del Albaicín por la parte de dentro. Dividieron en tres grupos con otras tantas cabezas. Miguel Acis con las gentes de las parroquias de San Gregorio, San Cristóbal y San Nicolás, y una bandera de damasco carmesí con medias lunas de plata y flecos de oro, debía tomar la puerta de Frex el Leuz, que cae en lo más alto del Albaicín. Diego Miqueli con las de San Salvador, Santa Isabel y San Luis, y una bandera de tafetán amarillo, la plaza de Bib el Bonut, y Miguel Moragas con la gente de San Miguel, San Juan

de los Reyes y San Pedro y San Pablo y una bandera de damasco turquesado, la puerta de Guadix.

Todos juntos habían de dar lo primero sobre los cristianos que moraban en el Albaicín, y degollarlos sin piedad ni tregua. Bajaría luego el primer grupo a la ciudad para caer sobre las cárceles del Santo Oficio y soltar los presos moriscos, asesinando y quemando cuanto encontraran al paso. Caería el segundo sobre la cárcel de la Ciudad y libertaría a los presos, matando después al Arzobispo e incendiando su palacio. El tercero debía atacar la Audiencia Real, matar al Presidente y soltar los presos de la Chancillería, viniendo todos a reunirse en la plaza de Bibarrambila, donde acudirían también los ocho mil moriscos de la Vega. De allí repartiríanse todos por la ciudad, según mejor conviniera, para ponerla toda a sangre y a fuego.

Era el principal instigador de estos planes sanguinarios Farax Abenfarax, renegado de Africa, del linaje de los Abencerrajes, y saltador de caminos de los que llamaban los moriscos «Monfies». A este hombre bestial y fiero encomendaron los moriscos reunidos dar aviso en las Alpujarras de lo acordado, y convocar allí

una junta numerosa que eligiese Rey entre ellos, asentando desde aquel momento que el elegido en las Alpujarras sería en el Albaicín confirmado.

Fuè, pues, elegido don Hernando de Valor el morisco mas rico de las Alpujarras, descendiente de Mahoma por el linaje de los Abenhumeyas y Almanzores, reyes de Córdoba y Andalucía, cuyos abuelos de don Hernando, por vivir en Valor, lugar de aquella sierra, tomaron este apellido. Era mozo de veinticuatro años, de poca barba, color moreno, ojos negros y grandes, cejijunto y de muy buen talle: pero codicioso, vengativo, disimulado y falso, y como mostró después, perverso.

Elijéronle con la antigua ceremonia de los reyes de Andalucía: los viudos a un cabo, los por casar a otro, los casados a un lado y las mujeres a otro. Púsose en medio un alfaquí, sacerdote entre ellos, y leyó una antigua profecía árabe, por lo cual un mozo de linaje real que había de ser bautizado y hereje de su ley, porque en lo público profesaría la de los cristianos, libertaría a su pueblo. Clamaron todos que estas señales concurrían en don Hernando; aseguró el alfaquí que lo mismo atestiguaban los cursos y puntos de las estrellas en el

cielo por el observados, y apresuráronse a vestirle una rica púrpura y en torno del cuello y espaldas una insignia colorada a modo de faja, y en la cabeza una corona con tiara también de púrpura. Tendieron cuatro banderas en el suelo, a las cuatro partes del mundo, y don Hernando hizo oración inclinado sobre ellas, con el rostro al oriente, y juró morir en su ley y en el reino, defendiéndole a él y a ella y a sus vasallos. Levantó entonces un pié y en señal de general obediencia, postróse Farax Abenfarax en nombre de todos y besó la tierra donde el nuevo Rey tenía la planta. Alzaróntele entonces en hombros, y todos gritaron: —¡Diosensalce a Mohamet Aben Humeya, rey de Granada y de Córdoba!...

Quedó con esto hecho rey, y nombró oficios y dió cargos, entre ellos el de Justicia Mayor a Farax Abenfarax, y el de Capitán General a su tío don Fernando el Zaguer, que llamaban en árabe Aben Jahuer. Envió también sus embajadores a los reyes de Argel y Túnez, notificándoles su nombramiento y pidiéndoles socorro de hermanos: a lo cual contestaron ellos con grandes demostraciones y promesas ofreciendo enviar galeras con gente, armas y bastimentos, que

llevarían por contraseña una ve-

la teñida de rojo,

Había mientras tanto entrado el mes de Diciembre, y Farax Abenfarax fué acercando disimuladamente a Granada, dejando tras sí preparada la sedición como un reguero de pólvora a que podría dar fuego en un segundo, una vez llegado el momento.

Mas la codicia y el mal contenido odio de los moriscos prendieron fuego antes de tiempo. El 23 de Diciembre dirijianse a Granada guiados por un morisco, siete escribanos de la Audiencia de Ujjar de Albacete: iban a pasar las Pascuas con sus mujeres y llevabanlas gran provisión de gallinas, pollos, miel, frutas y dineros.

Al entrar en una viña del término de Poqueira, encontráronse en acecho un tropel de moriscos armados, que los despojaron de todo y les dieron cruel muerte. Escapóse uno de ellos llamado Pedro de Medina con el guía, y fueron a dar rebato en Albacete de Orgivar. Igual suerte tuvieron aquel mismo día cinco escuderos de Motril, que venían también para Granada con regalos de Pascua.

Aguella misma noche llegaron a dormir en Cadiar el capitán Diego de Herrera con su cuñado

El monumento a Maura

El sábado, a las doce de la mañana, se reunió en el Consistorio la Comisión gestora del monumento al insigne estadista don Antonio Maura, presidida por el Alcalde, señor Marqués del Palmer, y con asistencia de los señores Crespo de Estrada, Bonet, León Garabito, Carbonell, Rosset, Alemany y Bennazar.

Abierta la sesión, el secretario de la Comisión señor Piña dió lectura a las bases del contrato presentadas por el escultor señor Benlliure y a las cuales se sujetará la erección del monumento, las que fueron aprobadas.

Según estas bases, el coste total del monumento (excepto la base) o sea la parte encargada al señor Benlliure, asciende a la suma de cien mil pesetas, que serán pagadas en tres plazos.

El primero, de 30.000 pesetas, al recibir el señor Benlliure la aprobación de las bases; el segundo, de 40.000, al quedar modelada la parte escultórica del monumento y fundida la estatua; y el tercero, de 30.000, al terminar la estatua y ser ésta entregada en el puerto de Palma.

El plazo para la terminación del monumento será el de un año salvo causa justificada.

Se acordó que la aceptación del Monumento estará subordinada a la modificación señalada oportunamente por la Comisión y aceptada por el escultor señor Benlliure, respecto a la modelación de la estatua de la Verdad.

También acordó la Comisión, enviar al señor Benlliure, una reproducción del escudo de Mallorca que figura en el sello usado por la antigua Universidad Mallorquina para que sea reproducido en el escudo que figurará en el monumento.

Por último se acordó oficiar a la

Compañía de Electricidad para que sea trasladado a otro lugar el transformador que existe en la plaza del Mercado sitio donde será emplazada la estatua, y que los trabajos para la extracción del mármol que se ha de emplear en el basamento de la estatua empiecen lo más pronto posible.

Y después de tomarse, algunos otros acuerdos de menor interés se levantó la sesión.

El «Stella Polaris»

La llegada.—Banquete a bordo
Esta mañana, a las siete, procedente de Barcelona, ha llegado a nuestro puerto, en viaje de turismo, el magnífico yatch «Stella Polaris», de nacionalidad italiana.

Dicho buque ha quedado amarrado en la prolongación del muelle nuevo, junto al malecón de Rama Corta del Norte.

A su bordo viajan buen número de turistas.

Con motivo de ser ésta su primera visita a Palma, la Casa Armadora ha transmitido, por conducto de su consignatario Sr. Condeminas, su deseo de que una representación del Ayuntamiento de esta ciudad acepte la invitación de visitar este mediodía el buque, almorzando a su bordo.

La misma invitación, transmitida por el Alcalde, ha sido hecha a la prensa diaria de esta ciudad.

Concierto Costa-Vallribera

Con bastante concurrencia, aunque no toda la que correspondía a la índole y calidad del espectáculo, celebróse ayer a mediodía el anunciado concierto po-

pular, (por los precios, no por el programa, que era selecto y altamente educativo) a cargo del gran violinista Francisco Costa y del notabilísimo pianista Pedro Vallribera.

En el teatro Lírico, que tantas condiciones reúne para conciertos populares, o, mejor dicho, de divulgación y educación artística, debíase haber congregado una gran cantidad de público, aunque sólo hubiera sido por mera curiosidad, y seguramente al oír las maravillas que tocaron, hubieran entrado en la afición; pero, no fué así: la concurrencia era la de siempre en estos espectáculos, los varios centenares de aficionados que a tuerza de encontrarlos en los mismos sitios acabaremos todos por ser grandes amigos.

El programa, repetición, en algunas de sus obras, del primer concierto de la «Associació Bach» fué una delicia, y como entonces, es difícil citar una sola obra que sobresaliera de las otras ni mencionar la mayor pureza de ejecución en alguna sobre las demás pues si de una exquisitez delicada es el «Grave» de Tartini, el «Andantino» de Martini o la «Canción india» (que repitieron) de Rimsky, difícilísimos, son «Chacona» de Bach, «Variaciones» de Tartini y «Jota» de Sarasate, y si en ésta tiene que hacer alardes de ejecución y filigranas en rítmicos, en el «Aria» de Bach han de sacar al exterior toda el alma de artista y la corrección clásica musical que lleven dentro.

Inútil es decir que el selecto auditorio salió satisfechísimo del concierto y que aplaudió con frenesí cada obra, ejecutando al final, para corresponder a los aplausos, la Jota de Falla tan rica de color y armonías.

P. B.

Notas de Sociedad

Restablecido

Se encuentra por completo restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro particular amigo don Pascual Mas Burillo.

De viaje

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona, figuraban el agente del Banco Hipotecario de España don Emilio Carrasco, don Mateo Ferragut, don José Almirall, don Luis Barbán, el concesionario de la Red Telefónica don Ramón Balet y don R. del Jofre y señora.

Para Barcelona salieron el sábado el Vicepresidente y el Director de la Caja de Ahorros don José Esteve Boscana y don Francisco Socias Ferragut.

En el «Jaime II» también salieron el abogado don Jaime Enseñat, don Félix de la Plaza y señora, don Antonio Marqués y don José Carreras y señora.

También llegó el comerciante don Guillermo Borás, que regresa de Madrid, procedente de Francia y Marruecos.

Fallecimiento

Esta mañana, mientras se estaba preparando para ir a celebrar la Sta. Misa, y en su domicilio del Arrabal de Sta. Catalina, ha fallecido repentinamente a los 78 años de edad, el virtuosísimo sacerdote, franciscano exclaustro, P. Pedro Bautista Nadal y Bosch, actualmente adscrito a la Parroquia de la Concepción.

Este bondadoso señor es autor de algunas obras ascéticas y entre ellas la muy conocida «Los trece martes de S. Antonio de Padua», al que profesaba singular devoción.

Además, fué un popular predicador, primero en América, donde ejerció largos años su apostolado, y después en Mallorca, en cuyas parroquias foráneas y de la capital, predicó muchas cuaremas.

Descanse en paz el alma del finado, por quien rogamos, condolidos, para que Dios le conceda el premio merecido.

El regreso del Capitán general

El sábado, por la noche, regresó a Palma, de su viaje a Mahón, el Capitán General de esta región señor Marzo Balaguer, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Sáenz de Retana, y de su ayudante, el comandante de Infantería, señor Añeces.

El viaje lo realizó a bordo del cañonero «Osado».

En la Casa de la Villa

Los exámenes del Bachillerato

El Alcalde rogó el sábado a los periodistas que como aclaración a la nota publicada por la prensa referente a los exámenes de los alumnos del bachillerato, dijeran que dicha petición ha sido concedida y por lo tanto pasarán a Palma los Catedráticos correspondientes corriendo los gastos de este viaje a cargo de los padres de los alumnos que se examinen.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, a la Madre del Divino Amor.

MAÑANA

Santos.—San Pascual Bailón, confesor.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en el Temple, a la Virgen del Carmen por varios días. A las siete misa y exposición, a las ocho y media misa rezada. Por la tarde a las siete Rosario, mes de Mayo, triduo a la Virgen del Carmen y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

PRONTO

gran acontecimiento

en los Establecimientos de la

CASA MATONS

Riguroso Precio fijo

Teléfonos 255 y 255 bis